

РУССКИЕ ГОСУДАРИ. РОМАНОВЫ



РУССКИЕ ГОСУДАРИ. РОМАНОВЫ

О. Е. Думенко

# Александр III







Российский император в 1881–1894 гг., сын Александра II Освободителя и отец последнего русского императора Николая II.

Н. Шильдер.  
Портрет Александра III

## Юный Александр

В раннем возрасте он был крайне застенчив, что порождало в нем некоторую резкость и угловатость. В семье Сашу звали бульдожкой.



Александр II. Отпечаток с фотографии Йозефа Альберта (1825–1886)

## Детские годы

Александр Александрович родился 26 февраля 1845 г. Он был вторым сыном в семье цесаревича, будущего императора Александра II. Наследником престола считался его старший брат Николай Александрович.

При детях Александра Николаевича по традиции существовал штат женщин-воспитательниц. Ко второму сыну, Александру Александровичу, няней была приставлена англичанка Екатерина Стуттон. Когда мальчик немного подрос, его воспитание было вверено мужчинам, а няне поручили уход за младенцами, которые рождались в семье цесаревича. Все дети Александра II с раннего детства были привязаны



Мария Александровна, Императрица России (1824–1880), мать Александра III



Зарянко С. К. Портрет  
цесаревича Александра  
Александровича



Наследник Александр  
Александрович

к этой женщине. Даже после отставки не прерывалась связь старой няни с ее воспитанниками. За няней присматривали, обеспечивая ей покойную старость. Жила она в казенной квартире в Зимнем дворце. Когда няня умерла, Александр III счел своим долгом присутствовать на ее похоронах. Обычно этой чести удостаивались только члены семьи и высшие государственные деятели.

### Печальное совпадение

«Как раз в день моего рождения умерла бедная старушка Кити, прожившая в нашем доме 46 лет, из которых 22 года подряд нянчила нас шестерых. Нам всем братьям было очень грустно, и мы проводили ее из Зимнего дворца в Английскую церковь, а потом поехали на Смоленское кладбище, где ее и схоронили».

*Из письма Александра III своему сыну,  
С.-Петербург, 5 марта 1891 г.*

## Страсть к истории

Будущий российский император не отличался широтой интересов. Он, по свидетельствам современников, «всегда был ленив» и начал учиться, только сделавшись наследником. С этого момента мальчика отличали усидчивость и стяжание.

Среди воспитателей будущего императора был выдающийся историк, профессор Московского университета Сергей Михайлович Соловьев. Вероятно, именно он сумел привить Александру любовь к русской истории, в особенностях к ее допетровской эпохе.

Впоследствии, уже будучи императором, Александр Александрович будет содействовать созданию Императорского исторического общества, которое будет регулярно издавать собственный сборник, и возглавит его.



Цесаревич Александр  
Александрович в Царском  
селе



Тарелка. Императорский  
фарфоровый завод, 1883 г.

## Пророчество друга

«Александр Александрович, ставший наследником в 1865 году, являлся полной противоположностью брату. Он так напоминал мне лицом и сознанием своего величия Павла I, что я часто говорил: „Если Александр когда-нибудь вступит на престол, то будет другим Павлом I в Гатчине и примет такую же смерть от своих придворных, как прадед его”».

*Из мемуаров графа С. Д. Шереметева<sup>1</sup>*

<sup>1</sup> Граф Сергей Дмитриевич Шереметев (1844–1918) – русский общественный деятель, историк, коллекционер, старший в графском роду Шереметевых.

## Добропорядочный семьянин

В отличие от своего отца Александр III был добро-порядочным семьянином. Его жена – в девичестве датская принцесса София-Фредерика-Дагмарा, сначала обручилась со старшим братом Александра, цесаревичем Николаем Александровичем, первым сыном императорской четы и наследником престола. Однако в 1865 г., будучи еще совсем молодым, Николай скончался от туберкулеза спинного мозга. Перед смертью он передал своему младшему брату Александру не только право на наследование царского престола, но и свою невесту.

В 1866 г. состоялось бракосочетание Александра Александровича и датской принцессы, принявшей в православии имя Марии Федоровны.

У супружеской пары было пятеро детей: Николай (цесаревич, наследник престола, будущий император Николай II), Георгий, Ксения, Михаил и Ольга.

Семья цесаревича была удивительно дружной. Когда членам семьи Александра III приходилось расставаться друг с другом, они отчаянно скучали, посыпая частые письма и телеграммы.



Принцесса Дагмарा



## Гатчинское счастье

С 1870-х гг. семья Александра Александровича проживала в Гатчине. Отныне Гатчинский дворец стал для его хозяев любимым семейным домом.

Для детей родители часто устраивали вечера: цирковые представления, кукольные спектакли. Детские пьесы, часто на иностранных языках — немецком или французском, — готовили сами младшие обитатели дворца. Театральные представления в Гатчине давали чаще всего в декабре перед Рождеством и весной после Пасхи. Гостей приглашали по списку, до 260 человек — столько вмещал дворцовый театр. Чаще всего шли комедии русской и французской трупп, иногда показывали классику («Мертвые души» Гоголя).

В отличие от отца, Александра II, Александр III не был завзятым охотником, но любил природу и «охотничье хозяйство» — разведение дичи, собак, строго соблюдать охотничьи законы. Но более всего Александр III любил рыбалку, и это увлечение передалось жене и детям. Различным способам рыбной ловли он предпочитал лучение<sup>1</sup> рыбы ночью. Неудачным для

Веер императрицы Марии Федоровны с портретами венценосной семьи

<sup>1</sup> Лучить зверя, рыбу (от слова «луч») — распространенный вид охоты и рыбалки в темное время суток.